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УДК 339

Зміна бізнес-моделей в умовах цифрової  
трансформації

Горобинська Маріанна Володимирівна,  
кандидат економічних наук, доцент кафедри міжнародної економіки  
і менеджменту, ХНЕУ ім. С. Кузнеця (м. Харків, Україна)

Цифрова інформація у сучасних умовах стає головним джерелом 
конкурентоспроможності, тобто активом, а збір цієї інформації на-
дає міжнародним компаніям конкурентних переваг. Цифрова транс-
формація змінює бізнес, спосіб його ведення, створення і надання 
цінності. Вважається, що абсолютною більшістю даних про клієнта 
володіють такі світові компанії, як Google, Meta, Apple, Samsung, 
Netflix, Microsoft, що дозволяє заробляти на продажі цієї інформації. 
Саме тому створення нових бізнес-моделей дозволяє компаніям, які 
не мають такого рівня освіченості про клієнта, конкурувати у циф-
ровому просторі. 

Цифрова (Digital) трансформація – це комплексне переосмис-
лення бізнес-моделі та способу ведення операційної діяльності ком-
панії, яка супроводжується впровадженням цифрових технологій та 
інноваційних рішень. Цей підхід передбачає не тільки встановлення 
сучасного обладнання або програмного забезпечення, але й фунда-
ментальні зміни в підходах до управління, корпоративної культури, 
зовнішніх комунікаціях. 

В епоху цифрової трансформації міжнародного бізнесу відбу-
ваються зміни під впливом факторів: появою нових цифрових тех-
нологій, які дозволяють суттєво розширювати масштаби світового 
ринку без значних капітальних вкладень, скорочувати трансакційні 
витрати, прискорювати процес обслуговування тощо; зростаючи-
ми потребами клієнтів, які бажають максимально використовувати 
можливості цифрових технологій; діями цифрових конкурентів, які 
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змушують всі фірми переходити на цифрові стандарти, щоб конку-
рувати на міжнародному ринку.

Зростання цифрової трансформації також було обумовлено 
пандемією COVID-19, яка значно збільшила темпи цифрової транс-
формації в організаціях у всьому світі у 2020 році. Прогнозується, 
що у 2022 року витрати на цифрову трансформацію (DX) досягнуть 
1,8 трлн дол. США. За прогнозами, до 2025 року глобальні витрати 
на цифрову трансформацію складуть 2,8 трлн дол. США [2]. 

Трендами цифрової трансформації є: розвиток сфери Інтернету 
речей (Internet of things, IoT, IIoT), цифровізація бізнесу та галузей 
економіки; поширення бізнес-моделей, що належать до ідеології 
економіки спільного користування (sharing economy); зміни моде-
лей спілкування та користувальницької поведінки; перехід до ме-
режної взаємодії і утворення екосистем постачальників, партнерів, 
споживачів і конкурентів навколо компаній; віртуалізація фізичних 
інфраструктурних IT-систем та перехід до сервісних моделей; штуч-
ний інтелект; цифрові платформи як джерела формування цінності 
в  цифровій економіці; «екологічно чистий» маркетинг. На виклики 
цифрової економіки сучасні міжнародні компанії відповідають пе-
реходом до цифрових бізнес-моделей, що зумовлюється розвитком 
цифрових технологій і можливістю не виконувати традиційні прави-
ла ведення бізнесу та забезпечувати конкурентоздатність підприєм-
ству. В період цифрової трансформації підприємства, які були орієн-
товані виключно на ланцюги створення вартості і  не мали уявлення 
про сучасні бізнес-моделі, опинилися в складному становищі. 

А міжнародні компанії, які отримували 50 % і більше своїх дохо-
дів від цифрових екосистем, розуміли кінцевих клієнтів краще, ніж 
їх конкуренти, мали на 32 % більш високий приріст доходів і на 27 % 
більшу норму прибутку, ніж у середньому по галузі [1]. 

Цифрова бізнес-модель — це форма створення вартості, засно-
вана на розвитку конкурентних переваг для клієнтів за допомогою 
цифрових технологій. Метою цифрового рішення є створення зна-



Конкурентоспроможність та інновації: проблеми науки та практики

740

чної конкурентної переваги, за яку клієнти готові платити. «Циф-
ровість» у бізнес-моделі розглядається як оптимізація ресурсів за 
допомогою цифрових технологій. Головний параметр конкуренто-
спроможності нових бізнес-моделей міжнародних компаній – швид-
кість виходу нового продукту на ринок (time-to-market).

При виборі ефективної бізнес-моделі у бізнес-лідерів є чотири 
різні варіанти (окремо чи в поєднанні) з відповідними можливостя-
ми. Керівникам необхідно визначити (1) ступінь, в якому вони бу-
дуть контролювати ланцюжок створення вартості, керувати або бути 
частиною екосистеми, яка задовольняє загальні потреби кінцевого 
споживача; і (2) ступінь, в якому вони знають про цілі свого кінцево-
го споживача (рис. 1) [1].

Серед найбільш актуальних бізнес-моделей, які можуть викорис-
товуватися як новими, так і діючими бізнес-структурами, в цифровій 
економіці визначено такі: електронна комерція – продаж виробленої 
продукції за допомогою цифрових платформ електронної комерції 
Amazon, Alibaba, eBay тощо. Компанія електронної комерції Amazon 
2021 року в Сполучених Штатах забезпечила чистий обсяг продажів 
у розмірі 314 млрд дол. США [2]; краудсорсинг – модель передбачає 
створення цифрової платформи, яка забезпечує вирішення будь-якої 
проблеми невизначеним колом людей. Прикладами таких проєктів є 
платформи crowdspace та researchgate; безкоштовні послуги (free of 
charge services) – модель базується на пропонуванні послуг компанії 
безкоштовно та нарахуванні плати за додаткові послуги, наприклад, 
безкоштовне розміщення оголошення на веб-сайті та стягнення пла-
ти за його просування; партнерство – створення цифрової платфор-
ми для просування продукції партнерів; додаткові пропозиції (хмар-
не сховище з можливістю розширення простору); персоніфікований 
масовий товар – індивідуально розроблена продукція, кастомізова-
на продукція; послуги з оренди транспортних засобів за допомогою 
цифрових технологій (carsharing за типом freefloating – можливість 
короткострокової оренди автомобіля) [3]. 
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Таким чином, використання світових практик цифрової транс-
формації впливають на зростання конкурентоспроможності міжна-
родних компаній, а впровадження цифрових бізнес-моделей спри-
ятиме більш успішному веденню бізнесу в цифровому просторі та 
надаватиме конкурентні переваги: вузький сегмент ринку, низькі ви-
трати, постійну взаємодію зі споживачами.
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